

庆祝中国共产党成立100周年

理论
特刊

中国特色社会主义



2013年秋,中国国家主席习近平先后提出共建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”重大倡议,“一带一路”迎风生长,成为推动构建人类命运共同体的重要实践平台

2018年8月26日,X8044次中欧班列(汉堡—武汉)到达武汉吴家山铁路集装箱中心站,这是累计开行的第10000列中欧班列。
新华社发

影像百年·一带一路

人民民主是一种“全过程民主”

刘世军 中共中央党校(国家行政学院)厅局级干部进修班(第79期)
“发展社会主义民主政治”专题班二支部学员

中国共产党从诞生之日起,就把争取民主、实现民主作为基本追求,不断探索和发展适合中国国情的民主道路和民主模式,经过100年的伟大斗争、艰辛探索和生动实践,人民民主在中国大地上开出了灿烂的花朵。2019年11月2日,习近平总书记在上海市市长宁区虹桥街道古北市民中心基层立法联系点考察时指出,我们走的是一条中国特色社会主义政治发展道路,人民民主是一种“全过程民主”。习近平总书记也多次指出,中国特色社会主义民主是个新事物,也是个好事,是最广泛、最真实、最管用的民主。中国共产党领导人民实行人民民主,就是坚持以人民为中心,坚持人民至上,支持和保证人民当家作主。这些论述,深刻揭示了中国特色社会主义民主的本质特征是“人民当家作主”,价值取向是“以人民为中心”,核心要义是“最广泛、最真实、最管用”,实践要求是“全过程”。“全过程民主”把人类对民主的理想追求与民主的实现程度统一于民主实践的各领域、各环节,深刻揭示了民主的理论与实践、本质与现象、内容与形式、个性与共性的辩证关系,是关于马克思主义民主理论的新论断,深化了中国共产党人关于民主发展规律的认识,是对马克思主义民主理论的丰富发展。

国现有的政体非常成功。中国体现了一种新型的制度,已成为2020年制度竞争的合法胜利者。”

回顾近代以来的历史,我们不难发现,中国作为一个古老文明大国,在追求民主的道路上,曾因简单照搬西方模式而屡遭失败,一次次付出惨痛代价。十月革命一声炮响,给中国送来了马克思列宁主义,从此中国革命的面貌焕然一新。在中国共产党领导下,中国人民开始探索中国实现民主的新道路和新形式,苏维埃工农兵代表大会、陕甘宁边区的参议会、“三三制”、华北临时人民代表大会、各界人民代表会议等探索实践,为人民民主政权的建立积累了丰富经验。毛泽东在《论联合政府》就指出:“新民主主义的政权组织,应该采取民主集中制,由各级人民代表大会决定大政方针,选举政府。它是民主的,又是集中的,就是说,在民主基础上的集中,在集中指导下的民主。”1949年6月30日,毛泽东为纪念中国共产党成立二十八周年撰写《论人民民主专政》一文,文章深刻指出,西方资产阶级的文明,资产阶级民主主义,资产阶级共和国的方案,在中国人民的心目中,一齐破了产。1949年10月1日,中华人民共和国成立,开启了人民民主的新纪元,建立和完善人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度、基层群众自治制度为四梁八柱的人民当家作主制度体系。习近平总书记指出,我们要坚持国家一切权力属于人民,既保证人民依法实行民主选举,也保证人民依法实行民主决策、民主管理、民主监督,切实防止出现选举时漫天许诺、选举后无人过问的现象。我国各级人民代表大会都由民主选举产生,对人民负责、受人民监督;各级国家机关都由人民代表大会产生,对人大负责、受人大监督。我国各级国家机关的名称,都冠以“人民”称号,这是我们对中国特色社会主义政权的基本定位。中国260多万各级人民代表,都要忠实代表人民利益和意志,依法参加行使国家权力。

对人民民主制度设计的重大创造

“全过程民主”是中国共产党对人民民主制度设计的重大创造,从根本上超越西方“间断性民主”和“民主熔断”的制度缺陷,体现了民主的真实性、人民性。“民主”一词来源于古希腊,其基本含义是“人民的权力”或“人民进行治理、统治”,是与专制相对的政治制度,因此也是千百年来人类普遍追求的一种价值。由于世界各国的经济社会和历史文化千差万别,民主的模式和实现程度自然不尽相同。环顾当今世界,以美国为首的西方国家形形色色的民主光谱,令人眼花缭乱,有的国家选举时热闹,空头支票满天飞,选举之后从不兑现或者大打折扣,对于大多数选民来说,只能一选了之,别无他法,所谓的“民主选举”迎来的却是“民主熔断”“民主失败”与“民主无奈”,这种“间断性民主”是西式民主难以掩盖的虚假民主的本质体现。2021年1月13日,德国《法兰克福汇报》刊登《中国在中西制度比较中胜出》的文章指出:“现有的自由民主国家已证明更加不稳定,更危险。事实证明,共产党中

对人民民主权利实现的重大创造

“全过程民主”是中国共产党对人民民主权利实现的重大创造,从根本上保障全体人民的参与权、表达权,体现民主的广泛性、充分性。中国共产党在延安时期,通过推行“豆选民主”的办法,动员不识字的农民参与民主选举,“金豆、银豆、黑豆,豆不能随便投,选好,办好,事

投在好人碗里”。这首民谣,生动反映了“豆选”民主的智慧创造。新中国成立和社会主义制度的建立,深受数千年封建专制统治的中国人民,有史以来第一次享受到最充分的民主权利,中国人民以极大的政治热情和主人翁态度,充分表达自己的政治意愿,这在世界民主发展史上也是罕见的。1953年选举法颁布后,中国实现了真正的全民普选。为了切实搞好普选,进行了有史以来第一次人口普查,在此基础上进行了选民登记,近三亿选民参加选举,这在全世界都是一个空前规模的民主运动。重要情况让人们知道,重要问题经人们讨论,这是中国民主人民性的具体体现。1954年宪法起草过程中,全国有八千多人参与讨论,提出五千几百条意见,起草组采纳了百把十条。宪法草案正式公布交付全国人民讨论并征求意见后,全国各界有一亿五千万人参加了讨论,经过全国两个月的大讨论,宪法草案又作了一些重要修改,随后在第一届全国人民代表大会上全票通过。党的十一届三中全会后,五届全国人大组织召开的宪法修改讨论工作前后进行了两年之久,1982年4月28日,《宪法修正案草案》对社会公布,4月30日,《人民日报》发表社论指出,动员全民讨论宪法草案,广泛吸收人民的意见进行修改补充,才能使宪法草案充分体现人民的意志。2020年5月28日,第十三届全国人民代表大会第三次会议通过的《中华人民共和国民法典》,是新中国成立以来第一部以“法典”命名的法律。据有关部门统计,民法典草案先后10次公开征求意见,征集到各方面意见100余万条。在十三届全国人大三次会议期间,又收到人大代表3000余条意见,全国人大常委会又对草案作了100多处修改,实质性的修改超过40处。习近平总书记指出,保证和支持人民当家作主不是一句口号、不是一句空话,必须落实到国家政治生活和社会生活之中。人民通过选举、投票行使权利和人民内部各方面在重大决策之前和决策实施之中进行充分协商,尽可能就共同性问题取得一致意见,是中国社会主义民主的两种重要形式。在中国,这两种民主形式不是互相替代、互相否定的,而是互相补充、相得益彰的,共同构成了中国社会主义民主政治的制度特点和优势。

对人民民主权益保障的重大创造

“全过程民主”是中国共产党对人民民主权益保障的重大创造,从根本上

保证人民具体地、现实地实现和发展自身的利益,体现民主的丰富性、管用性。我国的人民民主,既注重制度程序,更注重实际效果,既注重构建程序合理、环节完整的民主制度体系,更注重拓展民主渠道,丰富民主形式,把民主集中制贯彻到经济社会生活各领域、各环节和全过程,使人民群众通过民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督,参与国家治理和国家机关各个方面、各个层级的工作,在城乡社区治理、基层公共事务和公益事业中依法自我管理、自我服务、自我教育、自我监督,切实防止出现人民形式上有权、实际上无权的现象。习近平总书记指出,人民是否享有民主权利,要看人民是否在选举时有投票的权利,也要看人民在日常政治生活中是否有持续参与的权利,要看人民有没有进行民主选举的权利,也要看人民有没有进行民主决策、民主管理、民主监督的权利。新中国建立70多年特别是改革开放40多年来,在中国共产党领导下,人民群众通过人民代表大会制度行使立法权、决定权、任免权、监督权。通过政党协商、人大协商、政府协商、政协协商、人民团体协商、基层协商以及社会组织协商,不断完善协商于决策之前和决策实施之中的落实机制,丰富有事好商量、众人的事由众人商量的制度化实践。习近平总书记说,民主不是装饰品,不是用来做摆设的,而是要用来解决人民要解决的问题的。在中国社会生活中,大到国民经济和社会发展规划的制定、财政预算编制与执行监督等重大事项,小到物业管理、生活垃圾分类管理等社区事务和各自单位的具体工作,人民群众都能切切实实感受到当家作主的自豪感,感受到民主参与的获得感。

对人民民主生态保护的巨大创造

“全过程民主”是中国共产党对人民民主生态保护的巨大创造,体现民主的先进性、时代性。100年来,中国共产党始终坚持“江山就是人民,人民就是江山”的人民史观,始终与人民群众同呼吸共命运,把群众路线作为根本工作路线,坚持从群众中来到群众中去,始终坚持民主集中制的原则,把民主基础上的集中,集中指导下的民主统一起来,形成既有统一意志,又心情舒畅、生动活泼的民主政治生态。1943年11月29日,毛泽东在中共中央招待陕甘宁边区劳动

英雄大会上发表的《组织起来》的讲话中说:“我们共产党员,无论在什么问题上,一定要能够同群众相结合。……‘三个臭皮匠,合成一个诸葛亮’,这就是说,群众有伟大的创造力。中国人民中间,实在有成千上万的‘诸葛亮’,每个乡村,每个市镇,都有那里的‘诸葛亮’。我们应该走到群众中间去,向群众学习,把他们的经验综合起来,成为更好的有系统的理论和办法,然后再告诉群众(宣传),并且号召群众行动起来,解决群众的问题,使群众得到解放和幸福。”中国共产党人把民主作为一种哲学、作为一种价值、作为一种制度、作为一种实践、作为一种态度、作为一种作风、作为一种过程的观点,是任何其他政党和组织都未曾提出也不可能实践的。

100年来,中国共产党始终坚持以人民为中心,坚持人民至上,党制定一切路线方针政策都坚持充分发扬民主,注重调查研究,把人民群众满意不满意、高兴不高兴、答应不答应作为工作的出发点和落脚点。党始终尊重群众的首创精神,相信群众、依靠群众,推动历史车轮滚滚向前。改革开放的总设计师邓小平如此说道:“我们党提出的各项重大任务,没有一项不是依靠广大人民的艰苦努力来完成的。”“农村搞家庭联产承包,这个发明权是农民的。农村改革中的好多东西,都是基层创造出来,我们把它拿来加工提高作为全国的指导”。党的十八大以来,以习近平为主要代表的新时代中国共产党人,以自我革命的精神,发扬优良作风,传承红色基因,实现了党的革命性锻造。习近平总书记指出,党的一切活动,国家的一切治理活动,都要尊重人民主体地位,尊重人民首创精神,拜人民为师,把政治智慧的增长、治国理政本领的增强深深扎根于人民的创造性实践之中,使各方面提出的真知灼见能够运用于治国理政。

百年风华正青春。在这个充满希望和希望的新时代,中国共产党把亿万人民群众追求美好生活的热情和创造力极大地呼唤出来了,把亿万中华儿女实现中华民族伟大复兴的智慧和向心力极大地汇聚起来了,包括“全过程民主”在内的中国制度优势和制度优越性充分彰显出来了,一个拥有14亿人口的文明古国成就小康梦想,开启了全面建设社会主义现代化国家新征程,这是中国共产党和中国人民为人类最壮丽的事业作出的伟大贡献,这个伟大贡献向世界宣告:中国特色社会主义创造了人类文明的新的历史。

为什么好



刘世军

中共中央党校(国家行政学院)厅局级干部进修班(第79期)“发展社会主义民主政治”专题班二支部学员